

ла Водопьянова Светлана. Это ему и еще шестерым участникам экспедиции по спасению челюскинцев в 1934 году впервые присвоили вновь учрежденное звание Героя Советского Союза. — С некоторыми ребятами Михаил Васильевич состоял в переписке. Правда, отвечал не всегда сам, помогал секретарь.

\* \* \*

В витринах музея боевые награды и грозные атрибуты военной поры соседствуют с мирными, уютными безделушками, которые можно отыскать на любой барахолке. Полевой набор военврача, оптический прицел от снайперской винтовки стрелка народного ополчения и тут же — мраморный слоник, жестяная банка от зубного порошка "Пионер" и патефон 1949 года с надписью "Драгоценность семейная", который передается по наследству и до сих пор исправно служит.

Реликвии у каждого свои. Не всякому выпадает честь — а если подумать, то нелегкое бремя, — стать родственником или потомком знаменитого человека. Как выпала она четверокласснице Кате Пичугиной из столичной гимназии № 1272: один ее прадед — не кто иной, как Григорий Котовский, другой — Иван Лапшов, секретарь председателя советского правительства Вячеслава Молотова. Или семикласснику Мише Дудкину из школы № 686: среди его предков — Дмитрий Веселов. Замечательный был человек, о котором можно долго рассказывать. Кроме того, его ручкой был подписан акт о капитуляции фашистской Германии. Не может быть? Еще как может. 8 мая 1945 года около 11 часов вечера по европейскому времени (в Москве было за полночь) при подписании этого судьбоносного документа в руке верховного главнокомандующего вермахта Кейтеля оказалась ручка, в которой кончились чернила. Тогда Веселов, личный переводчик маршала Жукова, вытащил из кармана и дал ему свою.

Мультимедийные презентации Кати и Миши не были обойдены вниманием жюри конкурса семейных реликвий и дополнили экспозицию музея на Поклонной горе.

\* \* \*

Как родилось это движение, которое по смыслу и значимости мало в чем уступит нашу-

мевшей акции "Бессмертной полк"? Один из организаторов форума "Семейная реликвия. Помним. Гордимся. Храним" и проекта "Крепка семья — сильна Россия", президент Региональной общественной организации поддержки ветеранов военной службы Игорь Леонидович Котов говорит, что началось все шесть лет назад с недоуменного вопроса ветерана войны ему, Котову: "У нас столько всего — воспоминания, фотографии, вещи. Неужели это никому не надо?"

— Оказалось, надо, даже тем, от кого добиться отклика в таких случаях невероятно сложно, — 15—17-летним подросткам, — то ли радуется, то ли удивляется Игорь Котов. — Недавно в рамках нашего проекта мы проводили мероприятие в школе. Учительница сразу отобрала у нескольких ребят мобильники. "А почему не у всех?" — спрашиваю. Отвечает: "Я знаю, кто играть будет". Ну я и решил использовать в качестве аргумента их же "оружие". Давайте, говорю классу, займемся историей своих семей — не все же вам в "Доту" играть. Это вызвало настоящий фурор! Ведь "Дота" сейчас — суперпопулярная среди подростков интернет-игра, где они разбиваются на команды, чтобы захватить вражеский лагерь. Хочется верить, на следующих выставках семейных реликвий появятся имена учеников и этой школы.

— Конечно, самые многочисленные участники проекта — это школьники и учащиеся средних профессиональных учебных заведений, — добавляет Екатерина Юрьевна Макина, замуководителя форума "Семейные реликвии", преподаватель московского колледжа градостроительства, транспорта и технологий № 41. — Наше движение поддержали во многих регионах России. Собирается вступить в него и Белоруссия. Сейчас активно пополняем общероссийскую онлайн-базу семейных реликвий, в планах учреждение одноименной национальной премии. Силами одних энтузиастов, согласитесь, такой проект потянуть сложно. И тут повезло — в прошлом году нам впервые выделили президентский грант.

Игорь ПАНКОВ

*Фото на четвертой странице обложки*